

軍民齊心協力 當責守護家園

文 / 海軍軍官學校通識教育中心 許世宗上校副教授兼副主任

大 國湖光山色,風景秀麗,各種沙 灘、潟湖、珊瑚礁等海岸地形令人 讚嘆;各溪流上游遍佈瀑布、壺穴、奇 石等氣勢磅礴;山脈南北縱貫綿延令人 心曠神怡。「中華民國」人文薈萃,融 入各式民族精神、風俗、文化等,展現 旺盛活力與生命力;恣意瀏覽這塊土地 上的群山環海,百工百業的生命拼圖, 感受濃濃的人情味與輝煌的精神故事, 都帶著動人的神情。登玉山山頂,錦繡 山河盡收眼底,不愧為東亞海上一顆璀 燦奪目的明珠。

臺灣這塊東亞瑰寶,曾是初出巢穴的雞鳥,在風暴中不斷地砥礪羽翼;以風為伴、以路為紙、以汗水為墨,不屈不撓地堅持與毅力,如今化身為展翅高飛的雄鷹。以雄鷹之姿書寫屬於中華民族的民主自由體制、多元開放文化,解學大量她的傳奇。汗水見證她的努力鳴是就族共融的節拍,臺灣每一次的蜕變都鑄入大區的意志。中共是我國主要的敵大區中共每日的軍事恫嚇、灰色地帶行動、網絡攻擊和經濟脅迫,使軍民對人期以來的民主生活產生疑慮。來自敵人

的威脅, 我們須時時刻刻地共同努力和團結一致, 以國家韌性來抵禦威脅。

■當責克難關

人生並非是無風無雨,幾年前,新冠 肺炎疫情在全球蔓延,世界各國受到新 冠病毒肆虐,給人類生命安全和身體健 康帶來巨大威脅。我國與世界各國關係 緊密,面對疫情的災情與變化,我們不 能置身事外,獨善其身。這場「疫戰」, 讓數以萬計的國人付出了性命的代價, 讓數以萬計的國人付出了性命的代價, 同時局動盪,防疫的過程,雖然動員、 管控、活人國內爆發的南方澳大橋坍塌、 で達太魯閣列車出軌、花蓮地震傷。然而 等,帶給國人生命巨大的威脅。然而 等, 透過全國同胞當責不讓地共同承擔 任,同舟共濟,展現出成熟社會的韌性。

戰爭代價高昂,不僅是人間「絞肉機」,也消滅了承平生活轉化為人間煉獄。全球地緣政治衝突日益加劇,現在還處於進行式的烏俄戰爭,敲醒國人沉睡以久的危機意識和點燃國人思想深處的狼煙。事實上,烏克蘭與俄羅斯軍事實力間存在著差距,烏克蘭面對入侵,

4 後備之光雜誌 562 RESERVISTS

從初期的挫折、曲折、坎坷,再到認清 戰爭是全民共同的責任,進而舉全國之 力對抗,直到搏得一線生機,最終贏得 舉世稱讚與尊重。這場殘酷的烏俄戰爭 真實地在我們身邊上演,深深地影響平 民百姓的生活,也讓世人體悟到戰火的 無情。汲取他國軍事防衛和民防實務之 經驗,時時刻刻地警醒政府官員要籌劃 國家的戰備,提醒全民認清戰爭是國人 共同的責任。

■小人物大擔當

樹木在森林中相依偎而生長,星辰在銀河中因輝映而璀璨。「一夫當關,萬夫莫敵」雖會熠熠生輝;然而,群情洶湧的熾熱與力量遠非「一石激起千層浪」的孤軍奮戰所能比擬。「家」若是棵遮風避雨的大樹,那「家人」則是數株勇於向上的小草。「國」若是座躲避暴風

雨的港灣,那「國人」便是無數捍衛彼此的勇士。國家、社會、軍隊、各行各業都會設官分職,各自在不同領域、的實務。國家是有人與使命。國家人,行為像是大型的管弦樂團。國力的強弱,經緯萬端。國家運轉的順變與國力的強弱,取決於每位成員「化零為整」地發揮角色功能,才能演奏心性,各自堅守自己的「職」與「責」,在對布滿荊棘的挑戰時,必能扭轉乾坤,共同譜出美好的音符。

兩岸之間交織糾纏著複雜的歷史元素 與難以梳理的情感糾葛。兩岸「偃旗息 鼓」七十餘載,小至個人,大到國家, 切不可被眼前的「河清海晏」假象所蒙 蔽,而忘卻居安思危。近年來,面對中 共軍事擴張及日益嚴峻的武力威脅,如 圍臺演習與軍機、軍艦、無人飛機的頻 頻騷擾我邊境,以及外交施壓、經濟制 裁等。這些無形中讓國人記憶格外地清 晰,意圖無非是讓民眾心中忐忑不安, 進而打擊民心士氣。加上兩岸政府溝通 缺乏相互理解,我國出乎意料地成為大 國間衝突的起火點。這些「兵凶戰危」, 已經無任何模糊的空間。面對強敵「身 懷利器」,不是特定或單一的「某個人」 的責任,而是「所有人」當責不讓的責

時代在進步,前行的步伐昂揚如新,不變的是碧血丹心的志節。我國在複雜 多變的世局下,任何天然災害或軍事戰 爭,都會威脅到國家安全。「苦心人、 天不負,臥薪嚐膽,三千越甲可吞吳」。 為守護家園和國家未來,我們一仗都輸不起,必須斬釘截鐵地勇赴沙場奮力一擊,以及在大海中打造一座生命的勛表,才能彰顯能量,再造契機。只要每位軍人本著每一道戰鬥地境線都深深刻劃生死間隙和家國安危之「當責不讓」精神,以及國人「齊心協力」的集體意志。即便是烈日寒風,仍絲毫不退讓,每個戰鬥位置的騰挪,總會有後繼者無縫增援。如此,才能保持依舊挺身堅守崗位,最終打出漂亮的勝利氣勢與寫出動人的篇章。

■「心」的指針

面對敵人囂張的氣焰,以及瞬息萬變的區域形勢,民眾心中的忐忑不愛國、無法為國家安全引光指路。唯有心,與戰鬥同在的那一份丹心,國大情感的連結。愛家、愛鄉、愛國是中種樣素的感情,但也是每位軍民问胞的「心」。對於任務時,已無形中為軍民同胞的「心」點點滴滴地播種、墾殖這份愛國情感。對於人物團結力量,共同凝聚士氣的態度,才能化解危機。

「家有倔子,不敗其家」。古往今來, 每當天災人禍來時,苦難造成人力、物力、財力的重大損失,此時的關鍵是最 需要堅定的決心和意志力。就像鑽石, 是經過千雕萬琢,才能散發奪目光彩; 國軍官兵加強防衛作戰整備,而國人 精誠團結,支持國防建設,達成「寓兵 於民,廣儲戰力」,建構軍民一體。軍 民的「心」,平時在救援行動中,緊密 地連繫在一起,在「同島一命」的集體 意志下,共同譜寫一首首壯烈的詩篇和 一篇篇驚天動地的故事。只要全民本著 「玉可碎而不可改其白,竹可焚而不可 毀其節」之大無畏精神,即便是被斧鉞 加身,碧血依舊滾燙,黃花依舊崢嶸不 缺席。這份共同的、簡單而樸實的「心」 信念,在軍民對家人、同胞、家鄉、國 家的支持下,讓我們在逆境時能轉化為 順境,絕望中尋找到希望。鮮血鑄造的 長路已經寫滿光榮史蹟,未來的路還會 無限延長。為守護我們的家園,有待軍 民揮灑丹心血忱,才能繼志前賢,保有 豐盈的錦繡河山。